

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Cine va participa la consfătuirea convocată de d. mareșal Averescu

BUCUREȘTI, 14. — Se da asigură participarea la consfătuirea convocată de d. mareșal Averescu d-lor: general Văitoianu, Arțetoianu, Manoilescu, Stelian Popescu, Garofild, Vladimir Cristescu împreună cu foștii miniștri avescani rămași în acest partid vor mai fi și d-nii: Dori Popovici și Sergiu Niță.

Despre d-nii Goga și Petrovici nu se știe precis.

D. Dinu Brătianu a anunțat că nu va fi prezent.

D-nii: Ionescu-Sisești, Carpen și Vălcovici nu au luat încă vreă hotărâre.

Se desminte știrea că s'ar fi întocmit un memoriu asupra situației politice.

Se anunță că se înregistrează o apropiere între d-nii Averescu pe deoparte, Goga și Cuza pe de alta.

D. Tiberiu Moșoiu demisionează ?

BUCUREȘTI, 14. — Se anunță că Tiberiu Moșoiu, subsecretar de stat la domeniul, ar intenționa să demisioneze din postul său, în

urma numirii d-lui Const. Sescioreanu în calitate de consilier tehnic la ministerul agriculturii.

E probabil că eventuala d-sale demisie nu va fi primită.

D. Petre Neagoe e în Arad

ARAD, 14. — După ce Duminică a luat parte la șezătoarea literară dela Lugoj — a cărei venit fost destinat ridicării unui monument lui Horia — d. Petre Neagoe se află acum în orașul nostru, unde va rămâne câteva zile.

D-sa a fost plăcut impresionat

de orașul Arad, după cum e încântat și de primirea ce i s'a făcut de colegii din țară, reținând mai ales entuziasmul tineretului scriitoricesc român.

Dela Arad d. Petre Neagoe va pleca la Deva, Sarmisegetuza, Pietroșani, Alba-Iulia, Sibiu, etc.

BULETIN INTERN

— Un jurnal al Consiliului de miniștri, semnat ieri, suspendă orice numiri și avansări de personal la instituțiile publice și ministere, până la 1 Septembrie 1937, cu excepția ministerelor apărării naționale aeriene, marinei și justiției.

— Se spune că d. Luca va începe să lucreze iarăși la ministerul de interne. D-sa va avea ca atribuții avizele de dat în chestiunile de interpretare a legii administrative și aplanarea conflictelor ivite în anul organizațiilor județene liberale.

Probabil că d. Tătărescu, titularul ministerului de interne, să dea d-lui Luca unele delegații speciale de consilier tehnic al departamentului, am în aceeași situație cu d. Sescioreanu la agricultură.

— „Curentul” înregistrează unele zvonuri care au circulat în ultima vreme, relativ la o modificare a Constituției. Ziarul spune că aceste zvonuri sunt premature și subliniază că articolul național-tărănesc și-a spus cuvântul în această chestiune prin spunerea d-lui Mihalache în congresul general. Partidul nu aderă la modificarea Constituției, dar atunci când se va pune problema, nu va zita să adapteze legea fundamentală la realitățile ce se impun. Ziarul crede că poate anunța că, între punctele importante pe care

partidul național-tărănesc urmează să le modifice, este și acela al senatorilor de drept.

— Curtea de Casație Secția II-a urma să se pronunțe ieri în recursul introdus de Ana Pauker, împotriva sentinței de condamnare.

Deoarece nu s'a putut studia întregul dosar Curtea de Casație a amânat pronunțarea pentru ziua de 20 Aprilie.

NOTE ZILNICE

Un ziar din Capitală publică un alarmant articol asupra atitudinii partidului național-tărănesc în actualele alegeri, pe care-l reproducem în întregime, dat fiind gravitatea acuzațiilor aduse.

„Se știe că d. Dem. Dobrescu a fost înlăturat din partidul național-tărănesc pentru că lansat ideea constituirii unui „Front popular” în România. Ideia aceasta a fost reluată, nu de d. Dem. Dobrescu, care nu mai înțelege să activeze politiceste altfel decât în cadrele partidului radical-tărănist — ci de conducerea oficială a partidului național-tărănesc, mai

precis de d. dr. N. Lupu.

D. dr. N. Lupu și-a asumat întreaga răspundere a alegerilor comunale din Capitală. Fostul ministru își da seama de consecințele politice ale acestor alegeri, în care partidul național-tărănesc se prezintă fără prea mari șanse de reușită.

Pentru a nu înregistra o cădere prea rușinoasă partidul național-tărănesc a încheiat unele tovarășii electorale, care aruncă o anumită lumină, nu numai asupra popularității, dar mai ales asupra moralității politice național-tărăniste.

Președintele Frontului Românesc, d. dr. Alex. Vaida-Voevod, a dat ziarului unghureșc „Ellenzék” un interviu cu privire la articolul contelui Bethlen.

Cu ironia subtilă, proclamatoul dela 18 Octombrie 1918 din parlamentul maghiar al desfacerii românilor ardeleni din lanțurile slăpănerei unghureștii, și-a început răspunsul cu amintiri din istoria Transilvaniei, a cărei cercetare d. dr. Alex. Vaida-Voevod o cultivă cu o pasiune neîntreruptă: a mai fost ea și în trecut prietenie româno-maghiară, bundoară acum 500 de ani, când iobagii și micii nemeși români săcui și unghuri au apucat împreună armele în

contra opresiunii maghiare.

Exemplul Micii Înțelegeri

D. Vaida a arătat apoi că îndată după război s'a făcut o alianță între trei state cari fiecare aveau unul față de celal revindicări revizioniste: întovărășirea româno-ceshoslovaco-jugoslavă, inițiată la 18 Mai 1919 de răposatul Venizelos și perfecționată apoi la 1921 de Take Ionescu sub denumirea de Mica Înțelegere. „Sub guvernul Brătianu care a urmat apoi, cele trei state — a arătat d. Vaida-Voevod — au renunțat la orice revizuire reciprocă de granițe și astfel a început a se desvolta din Mica Înțelegere o durabilă alianță între state”.

Piedica cea mai mare

„Recunosc — a adăugat apoi d. Vaida — că situația guvernelor unghurești s'ar fi isbit de grele dificultăți dacă în timpul acela, pe aceeași bază, renunțau în interesul bunelor raporturi cu Mica Înțelegere la experiențele revizioniste. Căci ideologia conducătorilor maghiari a fost străbătută până în secolul al 19-lea, ca să nu zic... (d. Vaida va fi spus: ca să nu zic până astăzi, dar gazeta maghiară i a imprimat aceste cuvinte, lăsându-i fraza eliptică — n. tr.) de un milenar spirit feudal și de aceea înțeleg, respectiv întreb: cum s'ar fi putut aștepta o rapidă schimbare a ideologiei acestor conducători, cari continuau în baza tradiționalei repartiții a rolurilor tactice politice a lui

„vitam et sanguinem pro rege nostro sed avenam non” (dăm viață și sânge pentru regele nostru — înțelegând viața și sângele iobagilor — dar ovăz nu — pentru că ovăzul era al lor — n. tr.)? Concepția aceasta, acomodată la timpurile schimbate s'a folosit ca de un scut, în cadrele snobismului, de dinastie, respectiv de rege, ca sub pretextul maghiarizării să continue, într-o formă schimbată, amânarea ad calendas Graecas a reformei electorale, a reformei agrare, a schimbării radicale a sistemului fiscal și a sistemelor administrative prin amestecarea prerogativelor feudale cu lozincile liberale. În contra coroanei s'au folosit de pericolul

naționalităților, iar față de poporul maghiar de aceeași lozincă, întregită cu luptele de drept public, în contra Vienei.”

„Menținând stările de dinainte de război, s'au folosit în Ungaria ca de o bază de Liga Națiunilor și de acțiunea rothermeristă, ca să prostească poporul creindu-și o atmosferă populară. Mistica referirilor la Viena și la naționalități au suplinit-o cu erzațul politicii geneveze. Miopia aceasta n'o poate explica decât neputința unei acordări la situațiile date. E fapt indeobște știut, că paragraful al 19-lea din statutul Ligii Națiunilor condiționează chiar și punerea pe ordinea de zi a posibilității revizuirii de unanimitatea voturilor membrilor Ligii. Dar, chiar făcând excepție de asta,

Spre o împăcare a Ungariei cu întreaga Mica Înțelegere

„Sper — a spus apoi apăsător d. Vaida-Voevod — că după toate acestea încordarea dintre cele două țări are să se atenueze: După ce scopurile Ligii Națiunilor vor fi puse pe baze noi și după ce garanția păcii va fi fondată pe tratate de amicitie, de neagresiune, de asistență reciprocă și de înțelegere cavalereste între statele vecine. Avem încredere că cu reciprocă

dacă într-o oarecare chestiune Liga Națiunilor ar fi fost dispusă să hotărască revizuirea, ea n'ar mai fi putut refuza punerea în discuție a celorlalte numeroase chestii de revizuire de granițe. Prin urmare, orice aducere pe tapet a vrunei pretenții revizioniste ar fi însemnat sinuciderea Ligii Națiunilor.”

„E natural că până când s'au increzut și au crezut în puterea de acțiune a Ligii Națiunilor atâția bărbați și diplomați și atâtea popoare, ba chiar și ziaristi și scriitori politici de seamă, nu se puteau face bărbaților de stat maghiari și opiniei publice maghiare imputări drepte pentru că au căzut și ei victimă aceluși „der Wunsch ist der Vater des Gedankes”. În astfel de împrejurări e mare meritul bărbatului maghiar de stat cu rece și obiectivă judecată și cu multă experiență care e contele Ștefan Bethlen, că nu numai și-a dat integral seama în urma experienței dela 7 Martie 1936 de schimbarea vremurilor, ci cu curajul datoriei, a dat și în chip public expresie conștiinței sale cristalizate, în interesul nației și al patriei sale.

În interesul sincerității și al obiectivității trebuie să observ, că putem să vorbim cu nu mai puțină recunoștință și despre opinia noastră publică românească. Răspunsul și critica rostite la adresa acțiunii lui Bethlen prin „Curentul” și „Universul” de doi distinși publiciști români, de Pamfil Șeicaru și de Romulus Seisănu, corespund total opiniei publice românești”.

bunăvoință atmosfera dintre România și Ungaria și deasemenea dintre poporul român și poporul maghiar, se va schimba în chip esențial. Iar dacă această schimbare de atmosferă se va fi întâmplat nădăjduim propășirea pe această cale se va produce concomitent și paralel și în ce privește totalitatea, întrucât situația României (Continuare în pag. 4-a)

Marele partid de masse, partidul care pretinde succesiunea liberală în baza forței electorale ce susține a reprezenta, a acceptat această uluitoare umilință de a încheia un cartel electoral cu partidul conservator și-a avea în capul listei la Sectorul de Galben pe d. Gr. Filipescu.

Tovărășia aceasta nu este însă periculoasă. Periculos este cartelul pe care partidul național-tărănesc l-a încheiat cu socialiștii și comuniștii.

Oficial, național-tărăniștii s'au asociat numai cu socialiștii. Nici nu se putea altfel, pentru că partidul comunist n'are ființă legală. Dar este de ajuns ca cineva să se ducă la o întrunire național-

tărănistă din Sectorul de Verde pentru a-și da seama cum stau lucrurile.

Oratorii sunt primiți cu salutul comunist — mâna întinsă și pumnul închis. La orice întrunire, agenții comuniști se dedau la manifestări zgomotoase, strigând: „Traiască Frontul popular!” sau „Traiască Spania roșie!” Reprezentanții partidului național-tărănesc n'au intervenit niciodată pentru a tempera zelul comunist.

În fața acestei situații întrebarea firească este: ce fac autoritățile? Este oare posibil ca în dosul și cu complicitatea unui partid pretins de ordine, comunismul să activeze nestânjenit? *

Din Istoria Religiei

Criticele neîntemeiate ale Raționalistilor

Alfred Loisy

E vorba de o seamă de oameni înudăți, arheologi și istorici ai religiunilor, cari se străduiesc ca să arate originile creștinismului, aducând o serie de argumente în favoarea unei teze psihologice sau naturaliste — pline de deducții și unori slab formulate încât adeseori și bunul simț al celui mai umil creștin, poate să le spulbere.

Veacul nostru plin de creștinism trebuie să lupte contra ateilor, naturalistilor, materialistilor și alător sectari din vremea noastră.

E grea luptă pe care Biserica lui Hristos o duce contra acestor curente de exterminare a creștinismului.

Istoria vieții creștine ne arată drumul ce l-au urmat atâția raționaliști, cari au căutat să explice religia creștină luând ca bază a explicațiunii lor, fie religia babiloniană, budismul, mitraismul sau hellenismul. Astfel Iulius Gril și Cumont*) au văzut prototipul religiei creștine și a vieții lui Iisus Hristos în parsism sau în misterele lui Mitra, aceluși zău al Soarelui, care a început să se răspândească cu o putere extraordinară în Roma. Alții entuziasmați de lumea hellenică, de acel minunat mediu grecesc au formulat următoarele deducții luând mai ales baza filosofiei grecești: „Filosofia greacă a preparat drumul pozitiv al creștinismului”...

„Profețiile iudaice și gnosa rabinică orientală și filosofia greacă imbinată, ne-au dat imaginea lui Iisus Hristos, care se găsește în Noul Testament.

Sub influența filosofiei grecești, evangheliile s-au transformat într'un sistem filosofic bine pronunțat, și sub o formă bine întocmită a putut susține lupta grea cu hellenismul”...

Alfred Loisy e șeful modernismului religios din Franța. Ocupă catedra de istoria religiunilor dela „Collège de France”. Are nenumărate studii religioase, cele mai multe în domeniul exegezei religioase, apoi studii de morală și filosofie religioasă. În 1930, a apărut în a 2-a ediție „Les mystères païens et mystères chrétiens” (Misterele păgâne și misterul creștin). În această carte de 349 pag. A. Loisy se ocupă de misterele păgâne pe baza cercetărilor istorice, arheologice și filologice, — despre Dionysos, Orpheu, misterele din Elensis, Cybelle, Attis, Isus, Osiris și Mithres, iar dela pag. 199 până la sfârșit în 4

capitole vorbește despre creștinism: Iisus Hristos, Evanghelia lui Pavel, inișieri creștine etc...

In primele capitole ale cărții sale aduce prețioase informații în ceea ce privește istoria religiunilor, aci are o argumentare deosebit de prețioasă și bogată.

In ultimile capitole unde vorbește despre lumea creștină Loisy, pune multă fantezie, argumentarea e slabă și cu orice preț vrea să dovedească originile creștinismului din mitraism, adică religia lui Mitra. Citatele folosite sunt niște trunchieri din diferite părți ale Noului Testament, pentru a arăta creștinismul ca o religie ieșită din elementele mistice orientale, iar adevărul învierii lui Iisus Hristos, e prezentat ca un „mit revelatoriu al lui Pavel”.

Citind această carte de istorie religioasă, observăm profunzimea greșală a omului cu multe cunoștințe, dar prea specializat și mai ales prea necredincios, mai bine zis răuvoitor pentru religia creștină

„Hristosul lui Loisy e enigmatic și puțin inteligibil” cum ne spune un alt exeget creștin.

A. Loisy ca toți exegeții raționaliști, trunchiază cu fantezia textele evanghelice, le sărămește în mii de părți și alege numai câteva, care-i convine mai mult. Hristosul lui e indescifrabil și vaporos. El vede peste tot în scrierile sinoptice infiltrajii păgâne. Creștinismul e anihilat în ochii săi ipercritici.

Creștinismul în mod real nu poate fi astfel cercetat. Studiile de istorie creștină a lui Fillion, H. Pully, Grandmaison, Sanson, — sunt studii de o reală valoare, fiindcă viața creștină e interpretată în adevărata ei lumină.

Exegeții și istoricul Alfred Loisy face parte din aceia cari au negat divinitatea lui Iisus Hristos.

Adevărul creștin e descris în cuvinte pline de înțeles real și cu toată obiectivitatea de atâția oameni cari în mod obiectiv nu falsifică istoria creștinismului.

Prof. Constantin Rudneanu

*) F. Cumont: Les mystères de Mithra, 2-ed. 1902; Textes et monumens relatifs aux mystères de Mithra 2 vol. și Les religions orientales dans le paganisme romain, Paris, 1906. ș. a.

**) Fillion: Les ét pes du Rationalisme, Paris, 1911, pag. 312-313.

Const. Al. Viforeanu, Eugen Petit și Nicolae D. Ghimpa: Codul de Procedură Penală Carol al II-lea

Unificarea legislativă înseamnă un pas hotărâtor pentru desăvârșirea unității naționale. Este ultima etapă ce trebuie parcursă în acest sens imperios.

Un concurs fericit și unic de împrejurări a contribuit la unificarea legislativă a neamului românesc. Comunitatea de sânge, unitatea de limbă și sentimentul de solidaritate națională au avut darul ca România, într'un scurt interval de timp, să se prezinte drept cel mai sudat stat european. Aceasta constituie țaria, blazonul de noblețe al neamului și cel mai promițător indiciu că un viitor strălucit ne așteaptă, la porțile istoriei universale.

Intârzierea unificării legislative ar fi diminuat mărimea acestui viitor, cu toate imensile dificultăți ce stau în calea acestei unificări.

Știința dreptului evoluând mereu — unificarea legislativă corespunde și unei evadări a justiției naționale din cătușele unor principii și forme învechite. Ele reclamă adaptarea dreptului la noile condiții de viață și cerințelor inerente ale vremii. Pe urma unificării — ideea de drept și justiție este deci în vădit și vital progres.

Două decenii de neobosită activitate pentru pregătirea unui regim de drept extins asupra tuturor provinciilor — au fost suficiente ca să traseze fundamentele lui: El va pune capăt unor vestigii lăstate de fostele dominații străine, instaurând idealul de drept gândit de juristii români.

Promulgarea Codului Penal și al procedurii penale — rupe cu un trecut de drept obosit și uzat. Sub domnia M. Sale Regelui Carol al II-lea unificarea celorlalte coduri nu va mai întârzia mult. In curând vor fi votate noile coduri, cel comercial și apoi codul civil. In acel moment unificarea legislativă va fi desăvârșită.

O credință, un Rege, o lege vor domni peste tânărul și vigurosul popor român.

Odată promulgate însă noile coduri: penal și de procedură penală — opera reclamă alta muncă intensă pentru buna aplicare a perceptelor penale. Legiuirile noastre au suferit mult tocmai pe urma aplicării lor nesatisfăcătoare. Nimic nu poate recompensa pagubele suferite de societate într'un stat ce nu asigură perfectă aplicare a legilor.

Punerea în vigoare a codului și procedurii penale nu trebuie să compromită cu nimic ideea generoasă ce le-a inspirat. Ar însemna reîntoarcerea la greșelile unui trecut apropiat.

Iată de ce semnalăm cu satisfacție străduințele depuse de juristi ca să ofere publicului și puterii judecătorești opere de analiză minuțioasă, menite a înlesni aplicarea nouilor coduri.

Trei distinși magistrați, d-nii Const. Viforeanu, Eugen Petit și Nicolae D. Ghimpa, au colaborat la adnotarea Procedurii penale. Un volum de aproape cincisute de pagini este fructul acestei colaborări, apărut în editura „Cuggetarea”.

Pentru a evidenția valoarea acestei vaste lucrări, trebuie să adăugăm că autorii sunt figuri consacrate în științele juridice. Magistrați reputați, au la activul

lor numeroase alte lucrări. D. Const. Al. Viforeanu este procuror general la Inalta Curte de Casație, după ce a străbătut treptele ierarhice remarcându-se ca mare jurist.

D. Eugen Petit este consilier la Curtea de Casație, ridicat la această demnitate deasemenea după o fecundă activitate.

D. Nicolae D. Ghimpa, doctor în drept și judecător la Tribunalul Arges, este un nume cunoscut din revistele de specialitate și îl așteaptă o strălucită carieră în justiție.

Pentru înțelegerea perfectă a articolelor procedurii penale, autorii au reprodus integral legea procedurii penale, în prima parte a volumului, așa cum a fost votată de corpurile legiuitoare. Cercetătorii volumului sunt îndrumați astfel să citească mai întâi codul procedurii penale tipărit fără nici un comentariu.

In partea doua, începe contribuția științifică originală a celor trei incercați magistrați.

Fiecare articol este amplu comentat, mai ales acelea cari fiind prea concise — reclamă explicații detaliate. Două trei rânduri din asemenea texte — au câte o pagină de comentarii în partea doua.

Articolele neclare, susceptibile de interpretări variate, își găsesc înțelesul conform intenției legiuitorului, în opera autorilor.

Sursa de inspirație a anumitor articole este indicată deasemenea în partea explicativă. Numeroase comparații și trimiteri abundă acolo unde sunt necesare.

Termenii juridici sunt așa rabil definiți. Natura infracțiunilor și delictelor, actele de dură, toate formalitățile pregătitoare judecătii sunt punct clar și sistematic orientate.

Volumul se sfârșește cu un tablou simpatic al sedințelor cu jurați, susținute nouă victoriile alipite.

Ar trebui să ne extindem mult ca să arătăm bogata buție adusă interpretării durii penale, de autori. Nu însă la o revistă de specialitate ca să ne oprim prea mult pe ei.

Privită în ansamblu, opera Const. Al. Viforeanu, E. Petit și N. D. Ghimpa este un ghid pentru toți cetățenii și pentru cei cari nu aparădată în fața instanțelor, cum este gândită și sistemul captivează pe ori cine. Este un ritul lor deosebit ca au face agreabilă o lectură simplă ca ori ce procedură.

Magistrații și avocații vor indispensabilă lucrarea printre primele apărute după mulgarea procedurii.

Notăm că d-nii Const. Viforeanu și Eugen Petit, în colaborare cu d. N. I. Tanovic sunt autorii unui Cod penalizat, apărut în anul 1936.

Volumul este și o frumoasă realizare grafică a editurii „Cuggetarea”.

Ion P. Voicu

Guvernul nu poate prelunge termenul de mutare al chiriașilor

Ministerul de justiție a dat următorul comunicat:

„Legea obligă pe chiriași ale căror contracte de locațiune expiră la 23 Aprilie, să evacueze imobilele locuite. Pentru a înlătura acest efect legal al expirării contractelor, ar fi trebuit un text de lege special, ceea ce nu există. Guvernul nu poate prelunge șederea chiriașilor pe cale administrativă căci ar fi un abuz. Guvernul nu poate nici prin decret acorda această prelungire, fiind că textul ce-i acordă depline pu-

teri limitează aplicarea deciziei lor la măsuri economice și de ordine și la chestiuni de ordin general neprevăzut.

In această redactare a hotărârii nu se încadrează în nici un caz modificarea contractelor tre părți asupra unor puncte care privesc interese patrimoniale vate.

Prin urmare, chiriașii ale căror contracte expiră la 23 Aprilie, vor trebui să execute obligațiunea legală, spre a nu expune la daune”.

Formidabilul turneu al companiei Cărabuș director C. TANASE

TEATRUL COMUNAL ARAD

Sâmbătă 17 Aprilie, orele 9 seara
Bilete la Bibliotecă Diecezană
marele succes mondial

FLOAREA DIN HAWAI

Operetă-revistă în 2 acte și 20 tablouri de Grünwald și Beda. Muzica de PAUL ABRAHAM. Versiune românească de N. KIRIȚESCU

cu C. TANASE

Cel mai frumos spectacol. 2000 costume. Cea mai formidabilă montare 200 decoruri. — Direcția de scenă N. Kiriteșcu — Coreografia Bob Gray — Maestru de balet Willy — Conducerea muzicală G. DENDRIN. **Mare balet — 60 balerine — 30 Baletieri**
Decoruri Caramanlău & Hohnhoffer. Costumele dela Paris Londra și în atelierul S. Cărabuș sub cond. d. nei David

FIȚI

Prevăzători!

LOTERIA 13-a

oferă

48 câștiguri dela 1 milion până la 6 milioane

REINOIȚI LA TIMP LOZUL

pentru tragerea dela 15 Aprilie 1937

LOTERIA DE STAT

Cel mai frumos, bun și estin pardesiu de damă

cumpărați la **Fortuna ARA**
Piața Avram Iancu No. 1.
Locul de cumpărare membru la „Consum” și „Inlesnirea”

Remanierea iar e actuală...

Se afirmă că după Paști ministerul de domenii va avea un titular. — Guvernul și problema succesiunii

Remanierea cabinetului Tătărescu — amânată atât din cauza dificultăților interne de partid — cât și din cauza evenimentelor de oarecândă natură — cari au scos pe planul actualității orice alte preocupări — este după cât se pare — pusă din nou în discuție.

În convorbirile avute înainte de plecarea în străinătate — d. Dinu Brătianu a căutat să fixeze împreună cu d. Gh. Tătărescu, atât modul, cât și momentul în care s'ar face remanierea cabinetului.

S'ar fi ajuns chiar și la un acord în privința persoanelor cari ar putea fi promovate în noua organizație ministerială.

S'ar hotărât astfel ca remanierea să se restrângă la complec-

țarea ministerului de domenii — prin numirea unui titular, și la numirea a doi-trei noi subsecretari de stat.

În principiu, d. Dinu Brătianu a acceptat ca departamentul domeniilor să nu mai rămână sub o conducere interimară, dată fiind atenția acordată agriculturii cu prilejul congresului inginerilor agronomi, când s'a pus accentul asupra necesității practice agricole — guvernul înțelegând să dea acestui departament — prin titularul care va fi numit în fruntea lui — un spor de prestigiu.

Se afirmă astfel că va fi numit în acest loc însăși vice-președintele Consiliului de miniștri, d. Ion Incețel.

Nouii subsecretari de stat

În ce privește numirea câtorva noi subsecretari de stat, d. Dinu Brătianu ar fi când de acord pentru necesități de ordin politic — ca în aceste locuri să promovezi, — la sfârșit de

guvernare — lideri ai majorității — cât și unii secretari generali de ministere — cari au mai multă vechime în această calitate.

În legătură cu aceasta este semnificativ însă faptul că zilele trecute, organizația liberală din jud. Ilfov, de sub președinția d. lui Nicolescu Dorobanțu, cu prilejul unui banchet dat în onoarea șefului organizației, a căutat să sublinieze și succesul obținut prin împiedicarea unui tânăr vice-președinte al Camerei de a fi promovat ca subsecretar de stat. Se spune însă că în conversațiile dintre șeful partidului și șeful guvernului s'a ajuns la un acord și pe această chestiune, care, de altfel a contribuit, într-o largă măsură, la amânarea remanierii.

În actuala conjunctură politică — frunțașii liberali socotesc că remanierea ar fi posibilă după sărbătorile Paștelui, când se va reîntoarce în țară și d. Dinu Brătianu — care a plecat eri la Atena.

Problema succesiunii

Guvernul Tătărescu, astfel

Examenul de gradul II al învățătorilor s'a amânat din nou

BUCUREȘTI, 14. — Cercurile oficiale ale ministerului educației naționale au dat un comunicat prin care anunță că examenul de gradul II, al învățătorilor, care fusese stabilit pentru ziua de 24 Aprilie a. c., a fost amânat pe data de 25 Mai a. c.

Reparații și confecții noi, cu

GARANȚIE la:
IOSIF GYENES
PANTOFAR

Piața Plevnei Nr. 1, Timișoara III

S'a redeschis renumitul
Restaurant HEGEDŪS
în str. Alecsandri No. 1

bufet rece, bere de Azuga și vinuri din Minis, stau la dispoziția clientelei

Sădirea pomilor la Timișoara

TIMIȘOARA, 14. — Serbarea sădirii pomilor, aranjată de către inspectoratul și ocolul silvic de sub conducerea d-ilor: inginer inspector silvic Caramănu și inginer șef Tiberiu Cernescu, sub-inspector silvic, cu concursul tu-

complectat, urmează să mai conducă afacerile statului o foarte scurtă perioadă.

În tot acest timp se vor putea face toate preparativele necesare pentru asigurarea unei normale succesiuni de regim.

O clarificare — în sensul desemnării noiei formule — se va putea face imediat după vacanța Paștelui.

Însăș cercurile guvernamentale socotesc că o reexaminare a situației politice va fi oportună la sfârșitul verii, pentru ca, avându-se în vedere timpul cerut de consultările ce se vor face și de convocarea corpului electoral, noul guvern să poată avea și răgazul necesar întocmirii programului legislativ pentru toamnă.

Societatea pensionarilor publici și particulari din județul Arad

în ziua de 23 Aprilie 1937 (Vineri) la orele 3 d. m. ține

Adunarea Generală

la sediul societății din Arad, Str. A. Mocioni No. 12, la care sunt convocați membrii.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Designarea notarului și 2 verficatori.
3. Constatarea membrilor prezenți, dacă pot ori nu aduce hotărâri valide.
4. Raportul anual al conducerii societății.
5. Raportul anual al casierului societății.
6. Citirea socoților societății de pe anul 1936.
7. Raportul anual al controlorilor.
8. Raportul anual al comisiei de cenzori.
9. Descărcarea conducerii, comitetului și casierului de gestiunea anului 1936.
10. Stabilirea bugetului pe anul 1937.
11. Alegerea funcționarilor și comitetului în posturile vacante.
12. Desbaterea propunerilor și interpelărilor înaintate conform Art. 10 din statutul societății.
13. Desbaterea observațiilor făcute de către Ministerul Muncii, privitor la modificarea statutului.
14. Închiderea ședinței adunării generale.

Intrucât membrii nu se vor aduna în număr ca să poată aduce hotărâri valide, adunarea generală se va ține în ziua de 4 Mai a. c. (Marți) tot în acel local, timp și ordinea de zi.

Deodată avizăm membrii că atât socoțile societății, cât și lista membrilor cu drept de vot, sunt puse 8 zile la vedere publică, și se pot vedea de membrii în timpul orelor oficiale. — Acei membrii, cari din diferite motive nu pot participa la adunarea generală, sunt rugați a da procură în scris altui membru.

Arad, la 12 Aprilie 1937.

Iustin Chirilă,

Președinte.

Arcadie Giulan,

Prim-secretar.

Ce ascultăm la radio

Joi 15 Aprilie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

- 6.30 : Deschiderea emisiunii.
- Gimnastică ritmică.
- Radio jurnal.
- Concert de dimineață (discuri): Sfatul gospodăresc și medicale.
- 7.30 : Închiderea emisiunii.
- 13.00 : Ora. Culturale, Sport, Cota apelor Dunării.
- 13.10 : Concert de prânz, Muzică distractivă.
- 14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.
- 14.30 : Muzică variată (discuri):
- 15.00 : Ultimele știri.
- 16.45 : ORA COPIILOR :
- I) Șezătoarea școlii primare No. 1 din Otopeni, sub conducerea d-rei Florica Avramescu : „Excursie de primăvară”, piesă radiofonică de N. Papatanasiu.
- II) Jurnalul copiilor de Victor Ion Popa.
- 18.00 : Muzică executată de instrumentiști celebri (discuri).
- 19.00 : Ora, Mersul vremii. Actualități.
- 19.10 : Concert de muzică variată Orchestra Radio, dirij. de Const. Nottara :

UNIVERSITATEA RADIO

- 20.05 : Arta noastră religioasă, în epoca brâncovenească, de Victor Brătulescu.
- 20.25 : D na Dora Massini (canto) acomp. de Orch. Radio.
- 20.55 : Programul concertului simfonic, de Emanoil Ciomac.
- 21.15 : Concert Simfonic al Orchestrei Filarmonice, dirij. de Mihail Jora
- 22.30 : Continuarea Concertului simfonic
- 23.15 : Muzică distractivă (discuri.)
- 23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
- 23.55 : Ultimele știri.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

**SCHIRLEY
TEMPLE**

Un ingeraș de fată

„Ecou” se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

INFORMAȚIUNI

D. Ion P. Crivăț, învățător, nu mai colaborează la „Ecou”.

Deasemeni nici d. Ion Blăgăilă (Ion Brazdă), învățător, nu mai colaborează la „Ecou”.

Din cauza scăderii brusce a temperaturii a căzut o brumă deasă asupra regiunii Galaților.

Se crede că livezile de vișini și cireși vor suferii de pe urma brumei.

Mișcarea în magistratură, care urma să se facă la începutul lunii Aprilie, s'a amânat pentru o dată care se va anunța la timp și care nu va fi înaintate de Paști.

Elevii particulari, până la vârsta de 18 ani, sunt obligați să facă 30 de ședințe străjerești la cuiburile liceelor sau gimnaziilor unde sunt înscriși ca elevi particulari.

D. general Gr. Constandache a fost numit președintele consiliului de conducere al muzeului militar național.

Probabil, Duminecă sau Luni d. Grigore Iunian, pleacă într'un lung voiaj în străinătate. D-sa va vizita coasta Dalmației, Italia, Austria și Ungaria.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KÖNIGSDORFER” Arad.

Năutăți de primăvară

stofe, mătăsuri și textile cumpărate, cu prețul cel mai efin, la

Ackermann și Hübner
ARAD, B-dul Regele Ferdinand 25

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Jucați cu încredere la
Colectura oficială

Sediul Central Cluj, Strada Regina Maria 46.

Sucursală Arad:
Strada Brătianu No. 3,

Magazinul de mode bărbătești
„MODERN”

ARAD, Bul. Regina Maria 10
aduce la cunoștința onoratei sale clientele că s'a asortat cu cele fine și mai moderne articole de primăvară cu prețurile cele mai reduse!
Vizitați magazinul pentru a vă convinge.

CAFENEA-RESTAURANT

„ROYAL”

Str. I. C. Brătianu 27

TIMIȘOARA

În fiecare seară delectează publicul savuroșii discuri

Una și d. IAMANDI

Prețuri reduse
Muzică de primul rang

Bună dispoziție

Barul

CORNUL VÂNĂTORULUI” Dancing

Arad

Program senzațional, Aprilie

LILI BUDAI

dansatoare de atracțiune

GINA VIGH,
CLARIS ZARANICKAJA,
IULIANA VEREȘ

EUGENIA CHIOSE RACHMANOVA
LENCE GYÁRFÁS

Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

Tot despre notarii cari practică avocatura clandestină

Articolul nostru de acum câteva zile în care vizăm pe notarii comunali cari fac avocatură clandestină, a avut efectul la care nici noi nu ne așteptam.

Am primit astfel, la redacție, o mulțime de scrisori din partea bieților săteni jăcmâniți de notarii transformați în avocați fără diplomă. Alții, cu mai arzătoare dureri, au finit să ne viziteze în persoană la redacție, relatându-ne lucruri cu adevărat senzaționale.

Un biet sătean se plânge că, pentru un contract de donațiune, încheiat de un domn notar comunal, a plătit numai pentru redacția lui, suma de 3500 lei, dar cu care sumă „fișcalu de notar” nu se mulțumește și-i mai pretinde astăzi încă 6000 lei.

Citiți: Nouămii cincisute lei un contract de donațiune (!!) a cărui valoare intrinsecă este de 60.000 lei.

ceilalți domni avocați cari nu se pot deplasa la țară pentru a consemna contractele redactate de notari? Cine le va mai deschide ușa când toți țărani cari au procese sunt îndrumați de aceiași notari la avocații cărora le sunt datori cu polițe?

Atribuții nelegale și pretenții scandaloase

Pe lângă faptul că notarul nu are dreptul să redacteze contracte a căror valoare întrece suma de 10.000 lei, mai preținde și onorarii exagerat de mari pentru „munca” extraordinară ce se cere la confecționarea unui astfel de contract.

Căzul este foarte interesant și credem că nu va rămâne fără urmări.

Este absolut necesar a fi demascată însă și avocatura clandestină pe care o exercită și unii avocați ai baroului timișorean, cari se complac a consemna contractele redactate de notarii comunali, în schimb cinstie cărei sume „oferite” de generosul notar. Iată de ce această sindicalizare preconizată de actuala conducere a baroului din Timișoara nu poate fi decât folositoare avocaților cinstiți.

Natural că și notarii au grije ca toate cauzele procesuale din comuna lor să nu fie reprezentate decât de avocații lor, servindu-se reciproc.

Ne întrebăm însă ce vor face

rean, cari se complac a consemna contractele redactate de notarii comunali, în schimb cinstie cărei sume „oferite” de generosul notar. Iată de ce această sindicalizare preconizată de actuala conducere a baroului din Timișoara nu poate fi decât folositoare avocaților cinstiți.

Natural că și notarii au grije ca toate cauzele procesuale din comuna lor să nu fie reprezentate decât de avocații lor, servindu-se reciproc.

Ne întrebăm însă ce vor face

Să se sesizeze baroul Timișorilor

Un alt caz ni-l relatează, un alt corespondent ocazional, și acesta fiind destul de grav.

Pentru un proces de omor, notarul comunal a și contractat onorariul cu acuzatul înțelegându-se ca să fie apărat de avocatul timișorean cu care avea relațiuni. Notarul a cărui nume îl ținem la dispoziția celor în drept, face pe samsarul, adună clientelă pentru avocat, iar contractele încheiate ce le are dânsul, avocatul foarte servil i le contrasemnează drept contraserviciu.

De aci se desprinde limpede ce legături există între acest domn notar și avocat, când primul este chiar îndreptățit a încheia contracte de onorar avocațiale în numele avocatului.

Oare notarul în chestiune nu are altă treabă la primăria pe care o servește?

De aceea îl plătește statul ca să facă pe samsarul? Dar d. prefect nu are nimic de spus în această privință? Și nici subalternii d-sale nu și cunosc datoria?

Ne adresăm conducerii baroului timișorean să atragă atenția colegilor avocați, că nu este nici colegial și nici nu cadrează cu demnitatea profesională metoda întrebuintă în acapărarea clientelei.

Iar de altă parte, să grăbească sindicalizarea actelor de notariat, pentru ca acei avocați cari vor să servească pe notari, să achite taxele la barou din buzunarul lor.

Mihai Zmed

BULETIN EXTER

BELGRAD, 14. — Azi a fost înmormântat cu deosebită nitate fostul președinte de consiliu, Srskić, decedat ieri.

PRAGA, 14. — D. Beneš a primit ieri într-o lungă audiență, Săveanu, președintele adunării deputaților. La orele 13.15 a avut în sala festivă a palatului Cerny, un dejun oferit de guvern în cinstea d-lui Săveanu. La orele 20 a avut loc un dineu intim oferit de Soukup președintele Senatului. A vorbit d. Soukup, ridicând păhărele pentru sănătatea parlamentarilor români și pentru prosperitatea României. Răspunzând, d. Săveanu a mulțumit pentru cinstie ce i s'a făcut.

PARIS, 14. — D. Potemkin, fost ambasador al Sovietelor în Paris, fiind numit Comisar adjunct al afacerilor străine a părăsit capitala, plecând la Moscova. La plecare a fost salutat de mai multe reprezentanți ai ministerului de externe francez.

PARIS, 14. — Ministerul de Comerț va stabili printr'un decret data deschiderii expoziției internaționale din Paris.

FRIEDRICHSHAFEN, 4 — Dirijabilul „Contele Zeppelin” plecat ieri la orele 20 47 spre America de Sud, efectuând prima călătorie transatlantică din acest an. Pe bord sunt 21 de pasageri.

O impresionantă dramă la închisoarea Văcărești

BUCUREȘTI, 14. — O zguduitoare dramă s'a consumat în închisoarea Văcărești. Femeia Carolina Schneider, domiciliată în str. Vintilă 11, după ce în mai multe rânduri a cerut să fie lăsată să vorbească fiului ei Arnold Schneider, arestat preventiv, pentru fals, azi dimineață a fost primită de gardianul închisorii cu următoarele cuvinte: „Directori, director vă da acum voie să vedeți baiatul. Dealtfel, el e mâine pus în libertate, dar du-se că e nevinovat.”

D-na Schneider aflând că fiul ei este în închisoare, a fost foarte emoționată și s'a prăbușit la pământ murit.

Când a fost chemat să o vadă, a găsit o femeie fără suflor.

Nici o delegație germană nu pleacă în Rusia

BERLIN, 14. — Institutul prusian de geologie a fost invitat să ia parte la congresul internațional de geologie, la sfârșitul lunii Iulie, la Moscova.

„Deutsche allgemeine Zeitung” scrie: Germania și guvernul ei nu sunt potriviți congreselor internaționale cu caracter politic. Nu se poate însă să trimită o delegație germană în Rusia Sovietică deoarece acolo sunt de luni de zile închisori compatrioții conștienți pe nedrept.

Se desminte scindarea ministerului de interne

În legătură cu șvonul că ministerul de interne ar urma să fie schimbat într'un minister al polițiilor și unul administrativ, urmând ca primul să se ocupe cu toate chestiunile privind ordine publică iar al doilea să aibă atribuțiile administrației. Arată că șvonul este prematur și nu poate fi încă vorba de scindare.

Germania se pregătește să atace Cehoslovacia?

Fortificații ofensive. — Praga amenințată de tunurile cu bătăie lungă. — Instalații subterane și numeroase șosele strategice

LONDRA, 14 (Rador). — „Manchester Guardian” publică un lung articol asupra pregătirilor militare pe care le face Germania și spune între altele:

Germania își desăvârșește apărarea tot pe atât de repede la Apus ca și la Răsărit. Linia Oderului se întinde dealungul frontierei de vest dela Breslau până la Grunberg. O a doua regiune se întinde dela Kuestrin la Koenigsberg și o a treia în Pomerania de la Deutsche Krone la Stolp.

Fortificațiile dela frontiera cehoslovacă sunt mai puțin defensive decât se pretinde în Germania și arată că marele stat major german cugetă la această frontieră mai mult în termeni ofensivi decât defensivi. Șoselele strategice și bazele aviatice sunt deosebit de numeroase la frontiera cehoslovacă, ceace larăși dovedește o pregătire ofensivă.

Tunuri cu bătăie foarte lungă sunt așezate în apropiere de Hoyerswerda, la nord de Bautzen. Se afirmă că ele ar avea o bătăie de 140 km., adică ar putea atinge capitala Cehoslovaciei.

Un șir de cazărmi, aerodromuri, hangare de avioane, arsenale și garaje pentru tunuri și tankuri se întinde dela Lobau, prin Dresda și Kurzen, până la Plauen și Leipzig. Numeroase din aceste cazărmi și instalații sunt subterane.

ofensivi decât defensivi. Șoselele strategice și bazele aviatice sunt deosebit de numeroase la frontiera cehoslovacă, ceace larăși dovedește o pregătire ofensivă.

Tunuri cu bătăie foarte lungă sunt așezate în apropiere de Hoyerswerda, la nord de Bautzen. Se afirmă că ele ar avea o bătăie de 140 km., adică ar putea atinge capitala Cehoslovaciei.

Un șir de cazărmi, aerodromuri, hangare de avioane, arsenale și garaje pentru tunuri și tankuri se întinde dela Lobau, prin Dresda și Kurzen, până la Plauen și Leipzig. Numeroase din aceste cazărmi și instalații sunt subterane.

Ne adresăm conducerii baroului timișorean să atragă atenția colegilor avocați, că nu este nici colegial și nici nu cadrează cu demnitatea profesională metoda întrebuintă în acapărarea clientelei.

Iar de altă parte, să grăbească sindicalizarea actelor de notariat, pentru ca acei avocați cari vor să servească pe notari, să achite taxele la barou din buzunarul lor.

Mihai Zmed

ULTIMA ORĂ

Opoziția engleză e nemulțumită de atitudinea guvernului

LONDRA, 14 (Rador). — Opoziția va deslănțui azi un atac în Camera Comunelor împotriva politicii hotărâtă de guvern, în chestiunea blocului orașului Bilbao.

Chiar și unele cercuri conservatoare consideră ca o umiditate prudentă sfătuită de guvernul englez de a nu se de dreptul sacru pentru britanici de a face negoț liber sub puternica protecție a flotei britanice.

Asociația armatorilor nordului Angliei a hotărât să trimită o delegație spre atenția guvernului asupra dificultăților ce li se creează blocarea portului Bilbao.

Activitatea internațională comuniste în Polonia

VARȘOVIA, 14. (Rador). — „Gazeta Polska” semnifică noua activitate a internațională comuniste în Polonia și metodele de infiltrare folosite de ei.

Ziarul arată că agenții niști fac tot ce le stă în zădărnici pentru a pătrunde în asociațiile, partidele și zăzările spre a ajunge la cetera lor.

Răspunsul d-lui Vaida adresat contelui Bethlen

(Continuare din pagina 1-a)

in Mica Antantă reclamă o identitate, și astfel decipierii de o înțelegere va putea fi desvoltată într'o nouă direcție.

Nu vreau de data aceasta să polemizez cu contele Bethlen. Regret însă că din articolul său de împăciuire n'a lipsit inoportuna referire la art. 19 din statutul Ligii Națiunilor și că face din cauza ponosurilor individuale ale unor unguri din România impunitări întregii politici românești. Căci, dacă mereu te uiți prin binoclu căutând bârna unuia în ochii vecinului, va trebui să des-

coperi bârna și în ochii tăi. În afară de asta te expui primejdiei de a te abate de pe calea înțelegerii în labirintul paragrafelor Ligii Națiunilor, al revanșelor al revizuirii, visând la represalii. Aceasta n'ar fi o politică realistă nici pentru viitor, după cum n'a fost nici în trecut.

Revizuire? După 7 Martie 1936 revizuirea inseamnă nici mai mult nici mai puțin decât război, ori, contele Ștefan Bethlen voiește să servească pacea. Politica externă a României urmărește de asemenea același scop.

Totuși în Spania se „intervine”

PARIS, 14 (Rador). — „Le Matin” anunță că micul vapor grecesc „Leonna” a intrat acum câteva zile în portul Marsilia, unde a luat pe bord 26,200 kgr. explozibile, plecând spre Mexico.

Ziarul adaugă că sunt motive să se creadă că, pe drum, vaporul va face o escală la Alicante sau Valencia.

O încercare de a sparge blocada din apele spaniole

LONDRA, 14. (Rador). — „Daily Telegraph” anunță din Saint Jean de Luz, că vasul comercial britanic „Leader” va încerca să părăsească azi portul Bayonne, pentru a pleca la Santander, străpungând blocada din apele Spaniole.

Două vase engleze cu alimente ar fi sosit la Santander.